

奋进新征程 建功新时代 | 牢记嘱托 再立新功 再创佳绩 喜迎二十大

编者按

“三基”工作是石油石化的优良传统和管理基因，是夯实基础管理、推进企业发展的传家宝。集团公司年中工作会提出，要焕发“三基”生命力，正本清源、固本培元，努力实现质量更好、效益更高、竞争力更强、影响力更大的发展。

本报将推出系列专版专栏，报道各企业抓实“三基”的做法。本期聚焦以党支部建设为核心的基层建设，介绍部分优秀党支部建强基层班子、抓实班组建设、厚植基层文化的工作方法，并结合一线优秀党支部书记的工作经验，探讨如何更好地发挥基层党支部在基层建设中的引领作用，敬请关注。

建强基层班子 加强基层建设

——“三基”工作专题报道之一



镇海炼化

“凝心聚力”让基层建设坚强有力

支部名片:镇海炼化渣油加氢区域党支部
特色:班班有党员、关键岗位有党员、关键操作党员顶得上。
聚焦重点难点攻关,推出“凝心聚力”工作法

本报记者 卞江岐 通讯员 孙红

“5分钟后,我们将按计划掺炼新油种,大家做好预调操作准备。”7月24日,镇海炼化渣油第二控制室内,渣油加氢区域党支部书记侯庆贺发出指令。新油种进装置后,操作人员参照数据库有条不紊地开始操作。

这个涵盖30余种新油种的数据库,是渣油加氢区域党支部“凝心聚力”工作法的成果。当油种变化时,根据这套由党支部全体党员共同编制的操作指南,操作人员可以快速检索判断参数变化情况,预调操作,让装置快速平稳完成油种切换。目前,该装置已成功加工设计和非设计油种33种。

该党支部负责的镇海炼化260万吨/年沸腾床渣油加氢装置,是国内首套同类型装置,操作难度极大,可供借鉴的操作经验不多。渣油加氢区域成立之初,镇海炼化就配备了强有力的党支部,不但配齐了党支部书记和党员主管,每个轮班的班长都由

党员骨干担任,做到班班有党员、关键岗位有党员、关键操作党员顶得上。

“凝心聚力”工作法就是该党支部针对装置难点问题创建工作机制。

支部委员、党小组长聚焦重点难点攻关“揭榜挂帅”,利用督办管理办法形成事项清单,“挂图作战”,亮晒工作实绩。党员骨干依托优秀党员工作室,建立定期碰头工作机制,制定专项应对措施,每月总结、通报,充分挖掘装置潜力。党员带头开展“薪火传承”培训系列活动,支部书记担任主教练,党员技术骨干组成助教团队,形成策划、技术支持及跟踪验收等标准化机制,班组骨干作为青工师傅,进行一对一传帮带。

“支部班子作风过硬、专业能力过硬,才能更好地带动所有党员凝聚在一起,形成强大合力,让基层建设更加有力。”侯庆贺介绍,他们还建立了“书记领办事项”清单,构建特色人才培养培训体系,让党支部在生产运行、攻坚创效、人才培养等方面充分发挥作用。

【员工心声】

在“凝心聚力”工作法的引领下,支部党员总是冲在急难险重任务的最前线。大家一起创新攻关、攻坚克难,不仅仅锻炼了本领,更坚定了理想信念,团队的力量让我更加勇于创新、敢于挑战。——镇海炼化青年岗位能手、渣油加氢区域主管 施印冕

石勘院

勇当海外项目攻关的“先锋队”

支部名片:石油勘探开发研究院海外重点项目支持中心党支部
工作特色:提升支部班子的引领力、组织力、服务力,在海外重点项目支撑服务中打头阵、当先锋

本报记者 程力沛
通讯员 李林地 滕彬彬 付育璞

7月21日,国勘哈萨克斯坦公司Z油田井位论证会上,石油勘探开发研究院海外重点项目支持中心党支部书记孙建芳带队提交的4口新井井位全部被采纳,科研成果得到与会专家的高度称赞。

“作风过硬、专业过硬,这是我们最大的优势。”孙建芳认为,支部长期以来加强班子建设和人才培养,促使此次任务圆满完成。

Z油田地质条件复杂,纵向含油层系多,储层非均质性强,油藏类型复杂,原油黏度高,储量动用程度低。原开发方案部署的井位已全部钻完,亟须进一步落实构造、砂体,深化地质认识,编制油藏开发调整方案,部署新井井位。原计划年底完成的任务,突然提前到7月,海外重点项目支持中心接到任务时,还有不到两个月的时间。

面对急迫的油田需求,孙建芳紧急召

开支部班子会,商讨如何拿下这块硬骨头。“要对得起油田的信任,支部班子带头上,党员冲锋!”孙建芳说。

随后,该党支部立即成立Z油田党员突击队,孙建芳任突击队长,其他班子成员认真突击副队长,从各研究室抽调不同专业的党员骨干,倒排工期,挂图作战。项目组克服疫情影响,班子成员带头加班加点,各专业通力协作,扎实奋战两个半月。

这次任务的圆满完成,整个海外重点项目支撑中心都很兴奋。“最令我高兴的是,青年科研人员的进步。”孙建芳说。

该党支部十分关注青年人才培养,搭建了学习、竞赛和传帮带3个素质提升平台,开设专家大讲堂、青年讲堂、科技论坛等,开展地模-数模劳动竞赛,抓实师带徒工作。据统计,海外重点项目支持中心近5年加入的新员工中,已熟练掌握数模建模软件人数占71.4%,35岁以前成为技术骨干和项目负责人比例为84.6%。

【员工心声】

中心搭建的素质提升平台对我的帮助很大。通过学习和磨炼,我的软件应用水平及科研能力得到了更好更快的提升。——石勘院十大杰出青年岗位能手 陆文明

在支部的带领下,我们项目组就像是一家人。正是在各位同事的热心帮助下,我才能快速接手一个崭新的区块。——安哥拉32区块项目长、出站博士后 彭泽阳

石工建

将党建工作融入项目建设主战场

支部名片:石油工程建设公司河南油建华南项目管理部党支部
工作特色:支部班子实行岗位责任承包制,结合年度重点任务成立攻坚小组,破题攻关

杨森 马兰兰

7月27日,广西南宁站搬迁及配套管道迁改工程顺利进入投产条件审查阶段,这是石油工程建设公司河南油建华南项目管理部今年施工的第5个重点项目。

华南项目管理部施工区域覆盖福建、广东、云南、贵州等7省16市,横跨3500多公里,服务管道长度达7100公里,服务单位12家。如何发挥支部战斗堡垒作用,将党建工作与生产经营深度融合,华南项目管理部党支部进行了深入探索。

项目点多、线长、面广,华南项目管理部党支部以建强班子为核心,实行岗位责任承包制,结合年度重点任务成立攻坚小组,破题攻关。

党支部书记、副书记牛永军成立党建课题攻关小组,确定光伏项目安装、滩涂管道安装技术研究两项党建课题,加强党员日常管理,将24项内容按照“学习”“参与”“提升”三个层次,实行分类分级

分段考核,列出“我为群众办实事”9条清单措施,推进支部工作与项目管理深度融合。

项目经理、支部副书记白立武带队成立市场开发攻坚小组,提升服务质量,延伸服务链条,干好在建工程,赢得后续市场。今年以来,已成功中标项目10个。

服务区域跨度大、单项工程综合性强、管理人员基数低、人员分散是该管理部的显著特点。为了更好地服务项目管理和服务经营,该党支部划小工作单元,按照施工区域划分4个党小组,明确一个小组一块阵地,一个小组一面旗帜。每个党小组不仅要做好生产协调,还要为在外创市场的干部员工做好服务。

该党支部还结合员工长年在外施工的情况,着力打造企业文化。他们成立员工互助小组,设立员工关怀日、员工生日电子档案,开办周末茶话会,全面了解员工的工作、生活、情感状况,让员工在项目上也能感受到家的温暖。

【员工心声】

党支部的班子成员带领我们攻坚克难,勇往直前,创造“华南速度”。高效工作之余,他们时刻把员工冷暖放在心上,让我们感受到了家的温暖,这是班子给我们的舒心“华南情感”。——华南项目管理部员工 杨荷珍

云南石油

“五心+”让党组织成为员工贴心人

支部名片:云南红河石油弥勒县公司党支部
工作特色:推出“避风港+暖心”“充电桩+恒心”“小数据+细心”“作战图+耐心”“网格化+决心”工作法,更加关注员工思想动态

代泽万 洪钟 杨梅

“支部班子明确职责、分工协作,带领大家攻坚克効,上半年实现了时间过半、任务过半的目标。”7月党支部党员大会上,云南红河石油弥勒县公司经理兼支委成员刘玉峰汇报上半年的工作情况。

弥勒县公司党支部有党员23人,党小组3个,管辖着18座加油站。为更好地开展工作,该党支部以加强支委班子建设为切入口,狠抓以党支部为核心的基层建设。“去年下半年,我们通过换届选举,选出了大家公认的支部委员、支委班子的力量加强了,工作也好干多了。”弥勒县公司党支部书记李鹏杰说道。

新支委班子成立后,结合生产经营和员工思想工作,创新开展了“避风港+暖心”“充电桩+恒心”“小数据+细心”“作战图+耐心”“网格化+决心”的“五心+”工作法,重点关注员工思想工作,让党组织成为员工想得起、找得到、靠得住的贴心人。去年,销售公司党委到红河石油提级巡察时,对“五心+”工作法给予充分肯定。

【员工心声】

原来油站人均劳效低,员工留不住,新支委班子组建后,想方设法带领大家提升销量,收入也增加了,支部让我们有了归属感。——弥勒县公司振兴加油站员工 余兰

专家观点

建强重点项目的战斗堡垒



扬子石化
炼油结构调整项目
管理部党总支副书记
薛重阳

2021年3月27日,我调到炼油结构调整项目管理部,主抓党务工作。

炼油结构调整项目是中国石化重点建设项目,包括新建260万吨/年渣油加氢等8套主要装置。项目建成后,将增产高品质清洁油品和化工原料,助力公司高质量发展。

项目部成员来自公司内外,人员结构复杂,党建工作开展有一定难度。我有着近20年的基层党支部书记工作经验,参加过两次集团公司组织的“示范党支部书记行”活动,组织上派我过来,就是对我的信任。希望结合我近期的工作重点,给予大家一些启发。

进入项目部的首要任务就是成立党组织机构。我全力以赴推进此项工作,用两个月时间,完成首届选举,成立了党总支。随后,根据项目建设实际,合理设置了两个党支部、4个党小组。

健全党组织机构只是第一步,更好地发挥党组织和党员作用才是根本。

当前,项目处于建设初期,我们以严格组织生活为抓手,在突出党性锻炼、注重联系思想和工作实际上下功夫。严格“第一议题”要求,通过时间、地点、人员、内容、效果“五个保障”,严格党员干部参加组织生活会、“三会一课”、主题党日等。

围绕项目建设中心工作,党总支积极搭建党建活动载体,开展创新活动。其中第二党支部开展的“我的项目我守护”活动,组织党员带头24小时坚守现场、轮流值守,党员带头每周开展质量专项督查。针对无损检测实际情况和施工要求,党员主动跟踪夜间检测工作。

6月安全生产月,我策划了“站排头、除隐患,保安全、助基建”党建活动,组织班子成员率先行动,每周带队分组分区深入施工现场,扎实开展安全隐患排查,作业违章、质量缺陷等排查工作,并做好隐患闭环整改。

我们还与物装(国事)南京公司党支部、五建公司党支部、十建公司党支部等基层党组织开展党建共建,共同攻克克难,保障项目建设进度与质量。

炼油项目的交通主干道属于社会道路,存在交通拥堵、照明昏暗、扬尘超标等问题。我们主动与市政绿化公司党支部开展党建共建,共同提升道路通行能力和周边环境质量,为项目建设打造了一条高质量“快车道”,受到了干部群众的一致称赞。

一年多以来,党总支围绕项目建设阶段重点工作,努力做到党建工作与中心任务同步谋划,着力发挥党支部的战斗堡垒和党员的先锋模范作用,切实为炼油项目建设提供坚强的政治保障和组织保障。

提升“四力” 打造过硬基层班子



胜利油田
胜利采油厂政工专家
兼采油管理四区党支部书记
张健

一个支部战斗力强不强,不是一两个人能决定的。提升支部战斗力,应当把班子建设放在更加突出位置抓好抓实。

多年来,我始终坚持“抓党建从工作出发、抓工作从党建入手”,全力打造具有思想引领力、议事决策力、履行执行力、创造创造力的过硬基层班子,为推进管理区高质量发展提供坚实组织保障。

为了提升班子的思想引领力,我们结合实际,按照“学需、学研、学思、学用”四个结合要求,精心策划学习方案,深入学习最新要求等,并采取晨会分享心得、专题研讨交流等方式,不断提高支部党建工作的自觉性和引领性。每周一的晨会上,轮流分享近期政治理论学习心得,已成为我们管理区每名班子成员的“必修课”。

围绕提升班子的议事决策力,我们明确议事范围、决策程序,制定“三重一大”议事决策清单和权限分配表,使得管理区议事决策问题发生率大幅下降,截至目前,今年7月,议事决策问题发生率为零。

我们党支部探索实施支部班子一体化分工,按业务流、管理流、监督流优化分工、厘清班子成员职责,班子成员担任支部委员,并按党内分工履行委员职责,实现“一岗双责”,有效提升班子的履行执行力。我们建立了承包班站联系点制度,要求支委每月深入各自承包班站,走访调研、宣讲政策、解决疑难问题。今年已先后开展支委进班站40余次,解决难题11项。

为激活支部班子创造力,我们探索实施“支部+团队”工作模式,积极发挥班子集体智慧和力量,建立领导班子目标责任创效清单,党支部书记承包党建工作创效和人力资源创效,经理承包经营管理创效,按产量、成本优化、人力资源等创效目标分别承包给每名班子成员,做到“创效重担人人挑,人人肩上有指标”,按创效增效考核激励,以价值量化推动效益化考核,实现油藏经营效益最大化。

(于佳 李军 许昂 整理)